
CONSELHO DO PLANO DIRETOR MUNICIPAL – CPDM

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CPDM – 2023
No dia seis de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas e trinta minutos, reuniu-se o
Conselho do Plano Diretor Municipal por videoconferência utilizando o aplicativo Google Meet, por
meio dos links:  https://meet.google.com/zyn-tkfr-rqd, para a realização da 12ª reunião ordinária no
ano vigente, com a presença da Presidente Laryssa Viale Baroni, Secretária de Plenário Marília Tonon
Bitti; Secretária Executiva Samantha Selvatici Gomes Mosci – SEMDUR; e dos seguintes Conselheiros:
Wellington Meireles Carvalho – SEMDUR; Rita de Cássia Alves Moreira – SEMTUR; Jaime Borlini Júnior
–  SETRANS;  Laércio  Tonon Samora  –  SEMAG;  Zita  Rosana  Pancieri  Marino  –  SEGOV;  Eduardo de
Almeida  Ramos  –  SEMDE;  Pedro  Henrique  de  Mattos  Pagani  –  PROGE;  Marcus  Vinícius  Garuzzi
Martinelli – CMA; José Ângelo Coutinho Devens – CDL; André Giori – AMEAR; Eduardo Saccani Vescovi
– CAU; Paulo Sérgio Barcelos Pimentel – Sindicato Rural; Márcia Bobbio – Sindicato Rural; Renato Alves
Pereira – SAAE; Plínio Ângelo Broetto – Segmento Turismo; Margareth da Silva Cabidelli – Associação
de  Moradores. ITEM 1: Após verificar a existência de Quórum, a  Presidente Laryssa Baroni
cumprimenta e agradece a presença de todos. Foi apresentada a Ata da 4ª reunião extraordinária do
conselho  para  aprovação,  e  sem  nenhuma  pontuação  dos  conselheiros,  foi  aprovada  a  Ata.  As
conselheiras Ismara e Jaciléia da SEMOB e Márcia do Sindicato Rural, justificaram suas ausências. ITEM
2: ORDEM DO DIA:  ITEM 2.1: PROCESSO Nº.  31182/2023 REQUERENTE  RECANTO DOS LAGOS
EMPREENDIMENTOS  IMOBILIÁRIOS  SPE  LTDA:  A  Presidente  Laryssa  informou  que  se  trata  das
condicionantes estabelecidas no Termo de Compromisso do empreendimento Recanto dos Lagos, no
qual o requerente fará uma apresentação para possível reavaliação das condicionantes acordadas a
época.  Antes  de  destinar  o  momento  de  fala  para  o  sr.  Rogério  Testa,  representante  do
empreendimento, a Presidente ressaltou que o processo não será votado durante a reunião, que será
apenas uma apresentação preliminar para entender a solicitação do requerente, e se o conselho assim
entender, poderá encaminhar para parecer da Comissão Técnica, para depois retornar ao Conselho do
Plano Diretor para as deliberações. O Sr. Rogério iniciou a apresentação, relatando que o loteamento
Recanto dos Lagos fica localizado no Bairro São Marcos – Aracruz-ES, que contempla 126 unidades, e
com  lotes  de  160  a  325  m.  Com  entrega  prevista  para  dezembro/2024.  Relatou  que  o
empreendimento era terra de caboclo, em 2018 e que em 2021 foi adquirido o empreendimento. Que
o cronograma de obras, está 100% concluído. Sendo eles o de terraplanagem, rede de drenagem, rede
de esgoto, rede de água, pavimentação, iluminação pública, paisagismo, PRAD implantado das áreas
do entorno do loteamento, isolamento da APP.  Dentro das condicionantes estabelecidas destacou a
construção  de  uma  sala  de  aula  na  escola  Paulo  Freire,  já  construída.  Além  da  aquisição  de
equipamentos e mobiliários para a escola. Quanto ao projeto do playground, informou que está para
ser aprovado. As condicionantes pendentes de execução são: a sinalização vertical e horizontal nas
principais vias de acesso ao empreendimento, disponibilizando 500 mudas de espera, de acordo com a
secretaria de Meio Ambiente – SEMAM e a elaboração e execução do projeto de baia para abrigo de
ônibus do lado oposto da Avenida Geraldo Malaquias Pinto. O Sr. Rogério informou que se observou
na planilha em epígrafe,  que há condicionantes pendentes  de execução por parte  da requerente,
sendo esta a razão do presente requerimento, através do qual  expõe que: A área da sala de aula
construída na Escola Paulo Freire (condicionante 01) foi bem maior do que o acordado entre as partes
em projeto  preliminar  por  ocasião  da  assinatura  do  Termo de  Compromisso,  aumentando custos
previstos  pela  requerente,  conforme  demonstrado  no  orçamento,  memória  de  cálculo  e  projeto
anexos (doc. 01); que a praça de lazer está sendo proposta conforme orçamento, memória de cálculo e
projeto anexos (doc.  02);  bem como segue a ART do responsável  pela elaboração das planilhas e
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memória  de  calculo  que  foi  anexada  ao  presente  requerimento  (doc.  03);  e  que  estas  duas
condicionantes  perfazem o montante de aproximadamente RS  330.954,41 (trezentos  e  trinta  mil,
novecentos e cinquenta e quatro reais e quarenta e um centavos) cujas planilhas com levantamentos
dos custos foram elaboradas por profissional especializado na elaboração de projetos e planilha com
base  de  preço  nos  índices  do  DER-ES,  LABOR,  COMPOSIÇÃO.  Relatou  ainda,  que  o  custo  de
implantação de todo empreendimento foi de R$ 3.500.000,00 (três milhões e quinhentos mil reais),
que comparativamente ao valor  das  condicionantes,  as  mesmas representam 9,45% (nove vírgula
quarenta e cinco por cento) do investimento total. E que à época, as deliberações do conselho no que
se refere  as  condicionantes  a  serem exigidas  as  empresas  empreendedoras,  era  em torno de no
máximo 3% do total a ser investido. Destacou que a execução das condicionantes 05 e 06 extrapolaria
em demasiado os gastos da requerente, revelando-se desproporcional e desarrazoado do exigido à
época pelo CPDM e, mais ainda, se levar em consideração a normatização vigente do conselho no que
se refere a fixação de condicionantes, limitado a 3% (três por cento) do investimento. Sendo assim, o
Sr.  Rogério  submeteu  a  apreciação  e  deliberação  do  conselho,  a  documentação  anexa  que  é
comprobatória dos gastos realizados e a serem realizados pela requerente no cumprimento de quatro
das  seis  condicionantes,  demonstrando  a  razoabilidade  e  proporcionalidade  para  que  as
condicionantes  de  n°.  05  e  06  sejam  consideradas  sem  efeito  no  Termo  de  Compromisso
SEMPLA/CPDM N° 001/2019, mediante deliberação do conselho, pois somente os gastos dispendidos
pela  requerente  com  as  condicionantes  de  no  01  e  03  perfazem  o  montante  de  9,45% do total
investido no empreendimento. Foi apresentado aos conselheiros o projeto da praça em área pública e
o projeto arquitetônico da escola. A Presidente agradece e encerra a apresentação do sr. Rogério, e dá
continuidade ao processo com os demais conselheiros. A Presidente Laryssa informou aos conselheiros
que com o licenciamento ambiental, o empreendimento realizou o plantio de mais de 3 mil mudas no
local do empreendimento, e que a requerente pleiteia que seja cancelado as 500 mudas impostas
pelas condicionantes da SEMAM. Uma vez que já houve um plantio significativo no local. Quanto a
questão  do  ecoponto,  a  sugestão  seria  mudar  a  localização  para  um  local  mais  adequado.  O
conselheiro Jaime da SETRANS, sugeriu um prazo para solicitar vistoria, para avaliar se o local anterior
sugerido realmente não é viável de construir o ponto de ônibus, ou se será necessário realocá-lo. Sem
mais considerações dos conselheiros,  a  Presidente Laryssa informa que o processo retornará para
deliberação na próxima reunião, devido a vistoria solicitada pelo conselheiro Jaime da SETRANS.  ITEM
2: ORDEM DO DIA:  ITEM 2.2: PROCESSO Nº.  6056/2013 REQUERENTE:  EMPÓRIO  ORIUNDI:
Presidente Laryssa Baroni informou que o processo de Nº. 6056/2013, foi retirado de pauta pois a
Comissão Técnica não conseguiu concluir em tempo hábil para enviar ao Conselho, mas que constará
na próxima reunião extraordinária do conselho no dia 13 de dezembro.  ITEM 2: ORDEM DO DIA:
ITEM 2.3: PROCESSO Nº. 44415/ REQUERENTE: SEMDUR: a Presidente Laryssa Baroni, informou
que se trata de uma  Minuta de Projeto de Lei  que dispõe sobre Condomínios de Lotes Rurais  no
Município  de  Aracruz.  Mais  uma  vez  o  processo  retorna  para  que  os  conselheiros  façam  suas
sugestões, considerações acerca do tema. A Presidente Laryssa compartilhou o Projeto de Lei para que
os demais conselheiros fizessem suas sugestões, passando cada artigo para ser pontuado. A Presidente
destacou o artigo 4 º  XI “fica vedado na Macrozonas de Desenvolvimento Econômico Sustentável –
MDES, na Macrozona de Adensamento Prioritário e na Macrozona de Território Indígena. Bem como,
os requisitos urbanísticos”. Destacou, ainda, o  Art. 9º As edificações em cada lote deverão seguir as
seguintes diretrizes:  I  – taxa de ocupação máxima de 30% (trinta por cento);  II  – edificações com
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gabarito máximo igual a 03 (três) pavimentos; III – observância da convenção do condomínio e o Art.
10. No condomínio de lotes na Zona de Urbanização Específica – ZUE poderá ser implantado somente
habitações residenciais unifamiliares e/ou aquelas destinadas ao turismo, tal como pousadas, chalés,
alojamentos  transitórios  e/ou  temporários.  Alguns  conselheiros  abriram  para  discussão  sobre  os
artigos 9 º e 10 º. O conselheiro André sugeriu no artigo 10 º, a inclusão da expressão 1 unidade para
dar mais clareza a norma. O conselheiro Jaime sugeriu manter habitações residenciais unifamiliar e
excluir  aquelas  destinadas  ao  turismo,  tal  como  pousadas,  chalés,  alojamentos  transitórios  e/ou
temporários. Já o conselheiro José Ângelo, sugeriu manter os 30% da taxa de ocupação, desde que
considerado somente as áreas cobertas. Para o conselheiro Eduardo Vescovi, considerou 30% pouco
para taxa  de ocupação.  Sugeriu  então,  que poderia dispor de uma taxa  maior  como 45% a  50%.
Mencionou ainda, que dentro de um lote pode ter casa,  casa do caseiro,  de hóspedes e isso não
configura unifamiliar. Sugeriu que quem faz o regimento é o condomínio. Outra questão levantada foi
sobre abastecimento de água e a criação de fossas. O conselheiro Plínio manifestou preocupação, pois
destacou ser um problema futuro, ao liberar um empreendimento que não tenha esse planejamento e
que traga prejuízos. O conselheiro Eduardo Ramos mencionou sobre a questão de fossas, destacando
ser  necessário  apresentar  no  licenciamento  uma  solução  para  o  tratamento  do  esgoto.  Já  o
conselheiro André, questionou a Presidente Laryssa, se esse tipo de empreendimento arca com IPTU e
com a  taxa  do  Lixo.  A  Presidente  mencionou que  sim.  O conselheiro,  questionou ainda,  sobre  a
viabilidade de água no local e como será feito. A Presidente destacou que é de responsabilidade do
SAAE.  Após as contribuições dos conselheiros,  o conselheiro André solicitou vistas do processo. A
Presidente Laryssa autorizou, e mencionou que o processo retornará na reunião extraordinária do dia
20 de dezembro. ITEM 2: ORDEM DO DIA: ITEM 2.4: REQUERENTE: SEMDUR: a Presidente Laryssa
Baroni mencionou aos conselheiros que o assunto em questão não foi colocado em pauta, mas que é
de grande relevância.  A Presidente iniciou compartilhando com os demais conselheiros um mapa.
Ressaltou que estamos em um momento em que é preciso antecipar algumas situações, e o município
de Aracruz vem tendo um crescimento significativo. Destacou que o Poder Público tem um tempo
diferente  do  tempo  da  iniciativa  privada.  Quando  se  está  trabalhando  em  uma  dinâmica  de
desenvolvimento de cidade como um todo, tem que se pensar em alternativas que nos leve para
frente. Uma questão que já tem que começar a discutir, com experiência de um ano que a SEMDUR
possui, e com os empreendimentos que estão vindo e as solicitações que acontecem todos dias no
município, seja nossos indicadores relacionados a instalações de empresas, com carta de anuência, aos
projetos  arquitetônicos,  ajustes  de  zoneamento,  percebe-se  que  algumas  questões  precisam  ser
remodeladas.  Principalmente  para  onde  que  a  cidade  vai  crescer,  e  se  a  nossa  legislação  está
acompanhando esse crescimento relatou a Presidente. E antes de fazer uma preposição, é preciso
entender o passado, para saber para onde pretende-se chegar. A Presidente apresentou o mapa para
os conselheiros contemplando as seguintes informações: linha vermelha apresentada no mapa é o
atual perímetro urbano. Mencionou que em muitos casos o limite do perímetro urbano é a via, e essa
via já está no limite de uma área já consolidada. E as vezes o outro lado da via está consolidado, mas
foi retirado do perímetro urbano, e esse é um ponto que tem que ser observado. E em alguns locais da
cidade esse perímetro foi enxugado e outros com um vazio significativo dentro da cidade. Já a linha
azul demostrada no mapa, é o perímetro urbano da Lei de 2008. Não é diferente do que se tem hoje,
mas ele tem um delinear mais orgânico da área consolidada. A Presidente destacou que em 2020 foi
feito um enxugamento de algumas áreas. Já a linha rosa, é a zona de expansão que existia em 2008. E
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em 2008 tinha o perímetro e a zona de expansão, que é uma ferramenta e uma possibilidade que o
estatuto da cidade prevê. E o papel dessa zona de expansão, se bem delineada como poder público,
pode-se direcionar os investimentos. Mencionou que é possível perceber que tínhamos uma zona de
expansão  pouco orgânico  do  que  tinha  consolidado,  e  que  contemplava  o  contorno,  e  em 2020
enxugou-se o perímetro. E quando isso acontece, temos uma questão interessante como o conceito da
cidade compacta, que é uma premissa dentro do Plano Diretor, e é uma diretriz da cidade compacta.
Mas é  necessário  ter  outras  ferramentas  para  viabilizar  essa  cidade compacta,  flexibilizando para
adensar mais a cidade. A Presidente Laryssa ressaltou que o Plano Diretor precisa fazer essas reflexões,
e voltando a questão da densidade, quando mencionada que a cidade é compacta e enxugamos o
Plano Diretor, mais se limita o gabarito de forma que não viabiliza empreendimentos que consigam ter
uma densidade maior. Ou seja, dar-se de um lado e tira de outro. Ressaltou que alguns instrumentos
do Plano Diretor não estão regulamentados, ficando em algumas situações, imóvel. Por outro lado, a
outorga onerosa, que é um direito de construir, é um instrumento que poderia ajudar a flexibilizar
índices para ter uma densidade maior dentro da zona urbana. Mas como não é regulamentado ainda,
então não se pode aplicar. Ressaltando que é um instrumento previsto no Estatuto da Cidade desde
2001. E que até a presente data não foi feito aqui no município de Aracruz. Porém, destacou que tem
um grupo de estudo para regulamentar essa legislação. Mas que é necessário fazer essa reflexão de
como adensar  a cidade de forma responsável.  Pois  com esse enxugamento do perímetro urbano,
temos  alguns  problemas  graves  relacionados  a  imóveis  regulares,  que  tornamos  irregulares.  Tem
alguns locais na cidade em que, como era zona de expansão ou estava dentro do perímetro anterior, o
proprietário desmembrou a área,  ela tinha  20m² desmembrou para 10m². O perímetro urbano foi
enxugado e passou a ser regular. Pois na área rural só ter 20m². Sendo bem complexas essas situações.
Destacou a responsabilidade em relação a essas definições. Sendo iniciado um grupo de estudos, onde
foi realizado um mapeamento em relação a infraestrutura do município para entender melhor. Foram
feitos  alguns  mapas  dos equipamentos  de educação,  saúde,  centro de esportes  etc.  Porque toda
expansão da cidade tem que está relacionada com a capacidade de prestação de serviço público. E
esses dados precisam ser cruzados para identificarmos o que o município já oferece de equipamentos
públicos e o que precisará no futuro. Será lançado as áreas públicas dos loteamentos que já foram
aprovados. A conselheira Marília, explicou que no mapa foram pontuados os equipamentos urbanos, e
foi colocado um raio de acordo com a área de abrangência indicada na bibliografia. E no caso do mapa
em específico, foi pontuado como por exemplo: as escolas de educação infantil e o raio de 300 metros
que é o indicado. Então nesses casos, todas as áreas que estão dentro do perímetro urbano e fora do
círculo estão sem abrangência de escolas de educação infantil. A Presidente Laryssa destacou que, não
significa  que  a  população  esteja  desassistida  de  educação  infantil.  E  que  essas  informações  são
importantes, quando pensamos no planejamento da cidade. Essa parte técnica, essas considerações,
como poder público tem que ser visto. E o conselho, segundo a Presidente, tem que fazer parte dessa
discussão.  Porque  o  Conselho  é  braço  da  participação  popular  desse  planejamento,  pensando,
encaminhando  e  sugerindo.  Pois  tem  algumas  questões  que  são  da  sociedade  e  tem  que  ser
considerada  nessa  proposta.  A  Presidente  Laryssa  informou  ainda,  que  serão  realizadas  algumas
conversas com alguns segmentos por quem empreende e por quem demanda o serviço, para entender
e ouvir a cidade em relação a isso. Todo esse trabalho tem que ser acompanhado pelo Conselho do
Plano Diretor, destacou. A Presidente ressaltou, que tem o fator determinante, que são os Contornos
Norte e Sul. O Contorno Norte hoje, foi verificado, que está se tornando quase uma via devido os
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empreendimentos de loteamentos que estão sendo instalados no local. A Presidente abriu para os
conselheiros se manifestarem, proporem ou sugerirem para avançar nesse tema. A conselheira Rita,
mencionou sobre as condicionantes, que o mapa facilita para identificar equipamentos que podem
receber  as  condicionantes.  O  Conselheiro  José  Ângelo,  destacou  que  é  mais  vantajoso  e  menos
oneroso construir um equipamento de saúde em que a população vá até o local, do que construir
novos  postos  de  saúde  nos  loteamentos  novos.  A  Presidente  Laryssa  relatou  que  são  pontos
importantes,  e  tem  que  ser  levados  em  consideração  para  que  a  cidade  não  cresça  de  forma
desordenada. O conselheiro André pediu a palavra, sugeriu que no encontro do início do contorno
Norte na 257, a zona de expansão encoste no contorno. Identificou que na área do loteamento do
Rampinelli, a zona de expansão passa no meio do loteamento. Sugeriu que pudesse passar ao menos
nos fundos das áreas, para que não tenha discussão ou impasses com o proprietário do terreno. De
forma que faça o recorte dessas propriedades. E uma outa sugestão, é em relação a ferramenta da
outorga onerosa, direito de construir, de promover um encontro dos construtores. Que são pessoas
que tem apresentado certas dificuldades, como a questão do gabarito, recuo etc. Segundo conselheiro
André, são atores que podem contribuir com uma ferramenta melhor. O conselheiro sugeriu ainda,
uma reunião para a segunda quinzena de janeiro de 2024. A Presidente Laryssa achou pertinente a
ideia do conselheiro, e mencionou que já existe um estudo preliminar de uma proposta da zona de
expansão, com o olhar da Secretaria de Desenvolvimento Urbano SEMDUR. Mas que será apresentado
em outra oportunidade, pois destacou que acha valoroso os conselheiros fazerem suas considerações,
sugestões a respeito dessa temática. E se na reunião extraordinária do dia 13 de dezembro, se algum
conselheiro tiver alguma sugestão será bem-vinda.  E também será apresentado a proposta com o
olhar da Secretaria de Desenvolvimento Urbano SEMDUR. Posteriormente será feito reunião com os
segmentos, com quem empreende principalmente. Por ser um parceiro importante no município, pois
tem  sido  aprovado  vários  empreendimentos  responsáveis  ao  longo  desses  anos  em  Aracruz.  A
Presidente mencionou que disponibilizará o mapa no grupo, mas como minuta (não aprovada) para
que possam discutir mais sobre a temática: Evolução do Perímetro da Zona de Expansão do Município
de Aracruz. ITEM 3: ASSUNTOS DE INTERESSES GERAIS: A Presidente Laryssa abriu para assuntos de
interesses gerais, na oportunidade mencionou com os conselheiros sobre a questão da mobilidade
urbana. Que é um dos propulsores para onde a cidade vai crescer, é o sistema viário do município. E
por receber muitos questionamentos sobre o viário e essas questões de mobilidade, e muitas dessas
respostas  estão  dentro  de  algum  documento  específico.  A  Presidente  Laryssa  perguntou  aos
conselheiros, se todos tiveram a oportunidade de ler o Plano de Mobilidade do Município de Aracruz.
Que  foi  elaborado  em  2015,  e  algumas  ações  foram  implantadas  no  município.  A  secretaria  de
Transporte tem feito algumas questões relacionadas ao trânsito de acordo com alguns cronogramas.
No então, esse Plano também precisará ser revisto em 2025. A Presidente pediu ao conselheiro para
que os conselheiros lerem o Plano e terem conhecimento do mesmo. Pois muitas vezes ouvidorias são
recebidas,  e  como conselheiros,  é  importante  saber  essas  questões.  Pois  tem várias  informações
valorosas no Plano de Mobilidade. A Presidente destacou que é importante conhecer o que temos,
pois  fica  mais  fácil  de  propormos outras  alternativas.  A  Presidente distribuiu  na  oportunidade,  as
versões impressas para os conselheiros presentes, e aos que quiserem podem solicitar na SEMDUR.
Por fim, a Presidente Laryssa convoca os conselheiros para a reunião extraordinária no dia 13 de
dezembro, e mencionou que além da reunião ordinária teremos duas reuniões extraordinárias. E caso
não  dê  para  comparecer,  que  os  titulares  convoquem  os  suplentes  para  participar.  A  Presidente
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CONSELHO DO PLANO DIRETOR MUNICIPAL – CPDM

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CPDM – 2023
agradeceu a  presença de todos e declara encerrada a 12ª Reunião Ordinária do CPDM do ano de
dois mil e vinte e três, da qual é lavrada a presente ata, assinada por mim, Samantha  Selvatici
Gomes Mosci, secretária-executiva, e demais Conselheiros presentes.

Aracruz, 06 de dezembro de 2023.

Assinaturas:
Laryssa Viale Baroni – Presidente do CPDM
Marília Tonon Bitti   - Secretária de plenário do CPDM
Samantha Selvatici Gomes Mosci– Secretária Executiva do CPDM
Wellington Meireles Carvalho – Secretaria de Desenvolvimento Urbano – SEMDUR
Rita de Cássia Alves Moreira – Secretaria de Turismo e Cultura – SEMTUR
Jaime Borlini Júnior – Secretaria de Trânsito e Serviços Urbanos - SETRANS
Laércio Tonon Samora – Representante da Secretaria de Agricultura – SEMAG
Eduardo de Almeida Ramos – Secretaria de Desenvolvimento Econômico – SEMDE
Zita Rosana Pancieri Marino – Secretaria de Governo – SEGOV
Pedro Henrique de Mattos Pagani – Procuradoria-Geral do Município – PROGE
Marcus Vinícius Garuzzi Martinelli – Câmara M
José Ângelo Coutinho Devens – Setor Comercial – CDL
Plínio Ângelo Broetto – Segmento Turismo
André Gomes Giori – Setor Industrial – AMEAR
Eduardo Saccani Vescovi – CAU
Paulo Sérgio Barcelos Pimentel – Sindicato Rural
Renato Alves Pereira – SAAE
Margareth da Silva Cabidelli – Associação de Moradores
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